發 行 人: 龔昶仁 編輯委員: 沈哲芳

大行編輯:李昊陞、康世鑫、劉夢樵編 輯:吳美蘭、林 杰、宋立喬也 址:540南投市中興新村光明路21號

u 址:540南投市中興新村光明 B 址:www.nca.gov.tw

投稿信箱:newsletter@mail.nca.gov.tw

電 話:0800-491022 設計印刷:中華民國領航弱勢族群創業暨就業

發展協會

電 話:02-23093138











Alternative Service Press

第十十日期

2019年12月出刊

中華民國91年3月1日創刊 政府出版品統一編號2009100185



內政部政務次長陳宗彥於活動致詞



績優替代役役男代表合影

## 百位績優役男獲獎

## 陳宗彦: 為臺灣帶來正向改變

內政部役政署11月15日下午舉辦績優役男表揚 大會,有104位績優的役男及16個用人單位獲獎, 內政部政務次長陳宗彥也蒞臨頒獎,肯定替代役役 男在履行兵役義務同時,也能結合所學,回饋社會 ,爲臺灣帶來正向的改變。

這次獲獎役男有的投入社福照護,有的在研發 及產業界爲國家經濟發展而努力。例如:在臺南市 歸仁區公所服役的鄭幼毅、梁祐輔及賴建儒3位役 男,運用醫學相關專長,不僅協助設計健康促進照 護課程,更媒合醫院、學校,將可用資源無償投入 社區長照據點,讓更多社區長者獲得周全的照顧。

在中華電信的研發替代役林展慶,則是協助公司研發及設計多套系統,包括:行動訂單系統、預購登記系統與企業BSS等多項物聯網及金融科技技術,並取得專利。

另中央研究院資訊科技創新研究中心的研發替 代役楊安傑,參加 2019 DEFCON CTF 國際資安賽,

一舉獲得亞軍,讓臺灣資安軟實力於國際舞台大放異彩。

這些績優役男11月14日特別到社福機構,陪伴關懷身心障礙者,傳遞祝福與希望。 表揚大會也有「替代役公益大使團」演出,展現愛心、服務、責任、紀律4大信念。

完善的替代役制度,必須藉由服勤單位與役男間的密切配合,才能彰顯服務效能、 共創雙贏。期盼各機關及役政單位能繼續提供良善的服勤環境,讓役男有更好的專業發 揮空間;也期許役男朋友們持續發揮所學,回饋社會。





陳次長(左)表揚績優用人單位



役政署龔昶仁署長(二排左五) 與替代役公益大使團合影留念





# 熱情關懷 風城傳愛

## 全國績優替代役役男公益行腳

役政署於11月14日下午帶領70名服勤表現優異的績優役男 到財團法人新竹市天主教仁愛社會福利基金會附設晨曦發展中 心溫馨陪伴關懷服務對象。

活動由替代役公益大使團役男們編創演出兒童劇,劇中呈現舞蹈、歌唱、魔術、團康等生動活潑的表演,並安排愉快的互動橋段,跟著艾莉絲克服困難,勇往直前去探索世界,期盼能讓服務對象有個難忘的快樂時光。

年輕的役男朋友是國家未來的棟樑和社會向前的動力,我國兵役制度豐富、多元,讓服役不僅豐富了役男的人生體驗,也讓政府關懷的觸角深入社會各角落,役男在役期裡投入社會的涓滴心力,一步一腳印,將希望的種子撒遍各地,也期盼能拋磚引玉,喚起各界重視,一起來關懷社會做公益。

# 會形質領男74天 增限放寬至3個月內伽墨

為讓役男請假更彈性,未來替代役役男請14天婚假的期間,將從原1個月放寬至3個月內休畢,方便役男辦理各項結婚事宜。 本次修正通過「替代役役男請假規則」第5條及第7條修正草案,主要是考量替代役役男服役期間結婚申請婚假,依原規定婚假14日須於1個月內請畢,為增進役男請假權益,放寬自結婚登記之日起算3個月內請畢即可,讓役男請假及單位勤務派遣更具彈性。

另也增修以「時數」計算方式核給役男事假,且一併刪除替代役役男事假累積8小時折算1日的規定,以更符合現行實務請假管理運作。修正草案已依法制作業程序,於11月19日發布實施。

## 比照國軍醫療權益 替代役到軍醫院就診同享優費

為周延役男權益,替代役役男至國軍醫院就診時,部分負擔、掛號費、各類證明書、住院病房費及健保不給付範圍中經主治醫師認定等費用,都可同享優免,讓同屬履行服役義務的替代役役男,能與國軍官兵享有相同的醫療權益。

除照顧服役中的役男,增列役男服役時因公所患傷病退役或停役後的醫療,即退停役後赴國軍醫療院所治療,凡持「因公傷病退停役就醫證明卡」,醫療費用也享有補助優惠。

另外,為了簡化醫療補助核發作業,增列電子傳輸作業方式,希望藉由此簡便的措施,更強化役男權益保障。





# 替代役役男出境護照冤蓋核准章

替代役役男出國護照免蓋核准章,役 男持出境「核准通知單」及「護照」即可 通關。依照歷年統計資料推估,本項措施 每年約有一萬人次役男受惠,役政署未來 仍將秉持簡政便民理念,持續精進役男相 關管理作為。



## 徵稿啟事

投稿(word檔)請寄至「newsletter@mail.nca.gov.tw」篇幅於800字內(附清晰照片),並詳附真實姓名、服勤機關、役別、身分證字號、戶籍地址和聯絡地址、電話,一經錄用役政署有刪改及著作財產權。以替代役役男身分投稿文章經錄用者,可獲得小禮物一份。

### 服務他人的過程中看見自己的責任與價值

The best way to find yourself is to lose yourself in the service of others (Mohandas Gandhi, 甘地-印度民族主義運動領袖)

退輔會花蓮縣榮民服務處 社會役 林敬哲



於花蓮榮民服務處服 役將近一年的時間,參與 了各式各樣的服務學習活 動,例如:分享百歲人瑞的 生日喜悦、協助籌辦溫馨 感人的遺孤相見歡活動、 參於榮民爺爺莊嚴隆重的 告別式等,這些都是非常 難得與寶貴的經驗,鼓勵 著我享受生活的每一天,

知足常樂,能盡一己之力奉獻社會

拜訪單身獨居的榮民爺爺,或許住家環境簡陋,但他們的 物質欲望不多,總是好客的招待我們喝茶,並熱情述説著軍旅 生涯的點滴往事,有機會聆聽與學習長者人生的寶貴經驗是莫 大的祝福。透過參訪榮院的老人日照中心,讓我提早思索著未 來年老時的生活方式,有著無限的啟發。在日照中心,老人們 彼此成為生命中最真摯的朋友,一起生活、一起解決面對的種 種困難,得以互相學習,找到了彼此生命的意義與價值。

服役期間印象最為深刻的是參與籌辦遺孤認養的感恩餐會 活動。認養的孩子們從小就必須面對缺乏父親陪伴的遺憾,依 -Finding the purpose and value of life by coming here

靠母親獨力扶養長大,或許生活清苦,但他們比同年齡的孩子 更加成熟穩重,也非常樂天知命,知道自己要努力讀書,獲取 知識才能翻轉家庭所面對的逆境與困難。孩子們有的已就讀於 國立標竿大學的理工研究所、有的畢業於警專或者是從事護理 工作,每個人都努力奮鬥著。感謝長期資助孩子們的社會善心 人士,讓他們可以順利的學習與成長。此次活動讓我有很大的 感觸,懂得感恩與珍惜自己所擁有的,也要多為社會奉獻一己 之力。能與花榮處同仁們一起籌辦活動,在事前的討論中往往 能激盪出各種創意或者發現問題,體認到長官同仁們為了籌辦 活動的團結、真誠與用心。

服役期間,我期許自己能謹記替代役的四大信念「愛心、 服務、責任、紀律」,對於「服務」有更深一層的體悟,了解 到所謂「志工」就是永遠把自己放在最後一位,並非以主觀的 思維去強加他人接受,而是必須先經過了解與對談,才能使雙 方都有所成長。最後,再次感謝國軍退除役官兵輔導委員會, 提供替代役役男一個良好的學習環境,讓我可以透過身體力行 的服務學習發現自我,點燃對生命的熱忱與喜悦。

#### 來到這裡更了解生命的意義與價值

## 服役帶來的生死課題

伴隨著一顆緊張又不安的心,踏著些許沉重的步伐,深吸 一口氣後,我向服役的地點高雄市政府兵役處報到,原以為迎 面而來的會是一陣肅殺及近乎冰點的溫度。沒想到大家的熱情 融化了我心中的焦慮不安,學長們親切的來指導我業務內容, 同事們也——的寒暄問候。轉瞬間,我被這股暖流徹底的包 覆,雀幸自己是全台灣最幸福的役男。

生死,是大家最害怕及避諱的話題,只要有生必難逃一 死;對於死亡大家總是充滿無盡的恐懼。而我的業務就與接觸 生死離別密不可分,內容主要為替國家的英勇戰士們做厝位的 接洽及發配。對於這份工作,一開始懵懵懂懂的我以為是一份 充滿憂鬱、瀰漫低氣壓的沉重工作。實際接觸後才了解,原來 大家對於死亡的態度各不相同,從申請眷屬的眼神中有驕傲、 有悲傷、有無奈、有懊悔,也許他們與往生者間有著各不相同 的羈絆吧!許多失去結髮妻子的老榮民,神情中滿是哀傷、不 捨、落寞,對於陪伴自己半輩子的牽手逝去,有如每天固定升 起的太陽,突然無法再次升起,失去了天天陪伴自己的光後, 留下無不是死寂和沉默。

#### 高雄市兵役處 社會役 陳界瑀

這時的我,面對這道無比洶湧的悲 傷巨浪,是多麼渺小無力,輕輕説出一 聲「加油,辛苦了」,是我唯一能做 的。讓向來都覺得努力能夠改變一切的 我,也稍稍認清了在這龐大的世界齒輪 中,我改變不了什麼,我只能為他上上 潤滑,盡自己所能協助他運轉。心中默 默的希望對老榮民滴下的那道漣漪可以 在他心中產生巨大的感動,期盼他能知



道,雖然他習慣的太陽已不在升起,但是,身邊的人們依然會 捧著燭光,時時刻刻溫暖著他。

我們一生中有許多的必修學分,生死,是一門最難的課 程。生者,要學著釋放悲傷、接受、放下。我認為堅強的活 著,就是對亡者最好的安慰。身為一名協助辦理葬厝的役男, 也許我能做的不多,也許我不能成為別人的光,但是願在我業 務之餘,能成為一盞熒燭,為那些寒冷的心燃起一絲溫暖。

### 服務的最後 - 心得分享

服役的日子接近尾聲,我想,這次是最後一次的公益服務 了,很感謝每一次公益服務我都有幸參與,在世美家園打掃、 帶院生洗牙、帶他們去公園、溜達,大部分的院生我竟然也都 能叫得出名字了!每次的公益服務就好像是訪視他們,看看他們 有沒有什麼變化。有的院生在減肥、有的院生視力已經完全不 行了。雖然他們不太可能會記得我們,但其實我看到他們都還 來參與每次的活動我就感到放心,還有一點小感動呢。

這次的服務一早先在醫院集合,之後一部份的人先回世美 家園清潔打掃,我們還在醫院協助的弟兄這次的工作就是帶他 們做眼科檢查,繼上次牙齒檢查後,這次迎來的是更大的挑 戰,眼睛脆弱的程度與牙齒無法比較,院生們因為無法理解醫 師的診療方式所以會有過度的反應,我們役男需要的就是協助 固定院生們的身體,避免他們因亂動傷到自己,真的很累人

#### 臺北市政府社會局婦女中途之家 社會役 林逸昇

阿!回去之後手都非常的痠痛,醫師會把一個器械撐大他們的 眼睛並用光照測試眼睛,最後在進行拍攝,過程中院生們會極 盡所能的抵抗,而我在壓住他們身體時一方面怕力道小,他們 抵抗器械誤傷眼球,一方面又怕太過用力使他們感到很不舒 服,真是辛苦大家了。

公益服務讓我感受到的還有家 園的老師、護理師、園長他們兢兢 業業的精神,大部分的人並不是那 麼願意從事這份工作,而他們不只 做了,還給予無限的包容跟耐心, 任阮生个耐時給予安慰與獺孢,个 用強迫的方式讓他們鎮定下來,由 衷的敬佩他們。



林逸昇(右四)

## 優研發替代役役男

蔡季濠

105年度/60梯次

用人單位:國立臺灣大學

歷年累積研發成果:論文發表數 4篇 管考年度研發成果:論文發表數 4篇

#### 對科技及產業貢獻說明

本人具有毒理學背景,研究成果主要為多環芳香烴受體缺失與表 現量下降確實會對肺部病變產生顯著,如發炎、細胞間質特性等,此 有助於了解並釐清多環芳香烴受體對細胞間質轉化與自噬作用對呼吸 道重塑病理作用,提供未來了解環境汙染物對肺癌、慢性呼吸道疾病 的預防。此外,針對初期的黃斑部病變,也建立動物眼部疾病模式, 提供早期生物指標作為篩選平台。並透過產學技術合作,以利產學單 位後續研究評估的進行。

很慶幸自己在參與過程中能展現自己所學,對研究有所突破與貢 獻。我們的每一個貢獻雖然看似渺小,但眾多的研發能量聚集,相信對此社會跟國家進 步會有不小的推力。

# 金工鍛造與虚實空間

#### 學經歷

國立臺北教育大學,藝術與造形設計學系碩士畢。致理科技大學兼 任講師,駐校藝術家。國立臺北科技大學兼任講師。2018 國立臺 灣工藝研究發展中心駐館藝術家。2016~2019 國立臺灣工藝研究 發展中心「工藝學堂」優良工藝教師

#### 得獎、典藏

2015「臺灣工藝競賽」(國家工藝獎)美術工藝二等獎

2015 廖偉淇「拙納自在」獲國立臺灣工藝研究發展中心永久典藏

2013「臺灣工藝競賽」創新設計入選獎

#### 展覽

2018 「幸福共好!!」總統府工藝品展

「金工鍛敲創作」行政院聯展 2018

2017 「Metal Craft and Beyond 2017」 Callery IANG 韓國首爾

2016「看故事-思維工藝展」總統府



廖偉淇



放下迷己逐物心,生命之覺自然行。 宇宙不在遠他方,身心早置方寸中。



萬化虛空心如畫,非象之象形色天,

無際之際 無邊無際種種物,世間彼界微妙也。

金工鍛造的藝術創作,是在工藝技術勞動 過程中經上萬次反覆的敲打鍛造塑形才得以完 成作品。原本一件形狀平坦像是一張空白畫布 的金屬材料,會使用到許許多多的工具及設備 , 當中還必需對於材料科學、物理及化學彼此 間原理變化有一定的理解,因牽涉到創作時對 金屬材料造形構成的重要因素。在不斷搥打鍛 造的過程中利用控制金屬材料的升縮、延展特 性,還需配合退火及冷卻的熱處理,運用技術 原理及材料物理反應來消除塑形過程中所產生 的內應力,使金屬材料不至於過度延展破損。 這樣透過形而下身體勞動的創作過程完成作品 提升工藝創作的精神,達成身心合一的融合境 界,也是虔心創作與謙虛學習的意境體驗。



心賞傾聽天地間,目悅共話物我音, 萬物相聚集歡喜,月出日落滿天光。

山林裡大自然空氣中伴隨著風帶來各種花草植物、土壤、山石萬物的生命氣息,經接觸來自陽光、水氣、 微風在身上留下的溫度,當聆聽大自然中有形或無形萬物,隨風吹過時發出的聲音旋律及節奏,透過這些大自 然形而下所帶來的各種感官經驗,讓空間的存在範圍不再僅是感官所觸及到的空間,筆者心中用新的知覺感受 及想像力轉化成造形的靈感。閱讀心中這些感知,原本被遮蔽在大自然的虛無空間,轉化成一個新的意義,自 然萬物的詩歌在筆者心中形而上的空間重新發生。

立體空心之物可稱為「器」,無論形式大小如盛裝物品之瓶、杯、碗、壺....等;又好比身軀為器盛裝著人 的意念心神,就同創作者透過生活行動、創作過程及作品的呈現等等。形式將作品盛裝心念並注入執著意志與 精神情懷,在現代發達的科技條件下,作品不再拘泥於外在形象的單純再現,應重回歸納事物的內在美學,重 拾工藝的精神感知及生命、生活中內在的真實,貼近精神抒發從心底、表達自我的心靈。

創作時憑藉意志注入心神,以智慧的哲思發揮藝術的想像,讓作品昇華於日常的脫俗,宛如帶有作者的意 念,即使一切皆空,但也不等於虛無,而是所形成的觀念真實存於人們腦海之中,創作者藉由生活行動、創作 、產出等,任何形式所呈現的都是禪思語彙所傳達「當下即是」的美學精神與體驗,所以這種「空」本身並非 是一種什麼都沒有的情況,而是代表另一種精神層次的參悟本質。